

# 太仓创建全域式人民调解新模式

□本报记者 肖朋

人民调解被国际社会誉为“东方之花”，是化解矛盾纠纷的第一道防线。近年来，太仓致力于人民调解品牌立体化建设，着力提高人民调解的知晓度和首选率，创建全域式人民调解新模式，推动调解走深走实、提质增效。

深化“娄城老娘舅”调解，打造“明星”品牌。我市坚持和发展新时代“枫桥经验”，通过巩固“老典型”，宣传张立新、郝丽娟、张乔等专业老娘舅调解员的优秀事迹，使其不断焕发新活力新光彩，让“有纠纷先调解，就找娄城老娘舅”的理念深入人心。同时，引导全市人民调解员、法律明白人、小微网格员等多方力量开展宣传活动，将人民

调解创造的价值传递给社会公众，在活动中排查化解矛盾纠纷300余起。目前，全市“老娘舅”专业队伍已达96人。

创建“一镇一品”调解，构建“特色”品牌。全市各区镇结合自身地域文化特点，打造在群众中“叫得响、做得好、信得过”的镇级人民调解品牌。同时，通过举办各种调解活动，讲好群众身边的“人民调解故事”，将法治文化、法治理念和法治精神融入调解的日常工作中，不断扩大人民群众对调解品牌的知晓度和首选率，增强人民群众对调解品牌的认同感。其中，沙溪镇通过打造人民调解特色品牌“溪·溯”，强化品牌带

动，广泛吸纳退役军人、乡贤、妇女代表等多元力量参与矛盾化解，先后搭建了“老班长调解工作室”“溪上杞红——乡音调解室”等4个镇级品牌调解工作室和14个村一级调解品牌，充分发挥调解能手示范引领作用，实现群众反映诉求和化解矛盾“只进一扇门”“最多跑一地”，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

此外，太仓还鼓励“个人工作室”调解，建设“专业”品牌。突出“强、精、优”的调解工作目标，我市在村（社区）范围内培育打造了一批体制健全、专业程度高、服务能力强、基础保障好的村（社区）级品牌调解工作室，吸纳村（社区）

法律顾问、法律明白人、“五老乡贤”等乡村法律和调解服务力量，为群众提供专业高效的人民调解服务。目前，全市已有个人调解工作室27家。

今年以来，全市各级人民调解委员会开展各类矛盾纠纷排查4000余次，成功调解矛盾纠纷超1.7万件，调解成功率98%以上。

下阶段，太仓将进一步推动新时代人民调解工作高质量发展，围绕矛盾纠纷调解率、解决率“双提升”目标，进一步做优人民调解品牌，发挥调解品牌示范引领作用，赋能基层治理，打造群众身边“15分钟品牌调解服务圈”，提升群众获得感和幸福感。

## 太仓市法治实践基地 入选“青少年法治教育实践点”

本报讯（记者 肖朋）近日，苏州市委政法委通报了首批全市政法系统关工委“青少年法治教育实践点”，太仓市法治实践基地榜上有名。

太仓市法治实践基地位于沙溪镇香塘村，占地面积2600平方米，由民法典体验馆、多功能法治教室、户外法治互动广场等组成，聚焦法治思想与乡村振兴文旅融合发展，打造了集教育性、观赏性、互动性、实效性于一体的普法体验基地，为青少年群体定制多元化的研学课程与互动教学方案，让青少年系统感受和体验法治文化，提高法治思维能力，增强法治意识。

目前，该基地累计接待法治研学50余批次，共计1.2万人次，成为青少年“学法护航”的主阵地。

### 法官说法

#### 高价买进低价卖 “亏本买卖” 涉嫌合同诈骗获刑

本报讯（记者 薛海荣）在商品买卖过程中，高价购进再低价销出，是正经诚信的生意人绝不会选择的亏本交易，但是不乏别有用心者虚构合同以诈骗财物。近日，法院审结了一起高买低卖食用油的合同纠纷案件。

此前，某品牌运营管理有限公司实际经营人边某（化名），在明知公司已欠外债且无能力履行支付货款义务的情况下，仍分别从某食品有限公司、某商贸有限公司购入3500箱食用油，共计价值88.3万元，后以低价将部分食用油用于抵消公司债务，并将剩余部分出售用于偿还公司其他债务，造成某食品有限公司、某商贸有限公司货款无法收回。

法院经审理后认为，被告某品牌运营管理有限公司、被告人边某以非法占有为目的，在没有实际履行能力的情况下，与被害人签订合同，骗取被害人财物，用于抵偿被告公司债务，数额较大，其行为已构成合同诈骗罪。被告某品牌运营管理有限公司、被告人边某自愿认罪认罚，依法予以从宽处理。据此，法院判决被告某品牌运营管理有限公司犯合同诈骗罪，并处罚金人民币五万元。被告人边某犯合同诈骗罪，判处有期徒刑二年二个月，并处罚金人民币五万元。

法官说法：根据刑法第二百二十四条规定，以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，骗取对方当事人财物，数额较大的，处三年以上有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。本案中，被告人边某及其公司购买食用油不给货款还低价转卖，骗取被害人财物，故构成合同诈骗罪。诚信经营是立业之本、兴业之道，企业经营应秉持诚信理念，切勿心存侥幸、投机取巧，以签订合同为名行合同诈骗之事，必将受到法律严惩。

### 市场监督管理

#### 检查食品承检机构 保障群众舌尖安全

近日，市市场监管局联合市检验检测中心对苏州食检中心开展承检机构现场考核，加强食品安全承检机构管理，规范承检机构的抽样和检验行为，提升食品安全抽检工作质量。

本次检查内容包括承检机构组织和人员管理、抽样管理、样品管理、检验质量管理以及其他方面的工作情况，重点关注抽样过程和数据分析。针对检查中发现问题，检查组提出了具体的整改意见和建议，要求其进一步加强内部管理，完善工作流程，提高检验工作的质量和效率。

下一步，市场监管部门将加大对承检机构的监督考核力度，提高抽检工作水平，更好保障人民群众饮食安全。



## 漫画“法”则绘制向阳青春

本报讯（记者 肖朋）近日，沙溪镇相关部门走进沙溪镇第一中学青春法学院，开展“以案释法·漫画民法典”主题宣传活动，邀请漫画研究专家陶开俭带领该校初一年级40余名同学，在揭秘漫画“法”则的过程中，走进法律的世界。

活动中，陶开俭从一张白纸开始，通过对一朵花的不同呈现方式，解答了儿童画和漫画的区别。随后，他带领同学们从漫画欣赏的角度学习了民法典，通过深入浅出的解读，点燃了同学们的好奇与热情。同学们聚精会神，让法律条文与漫画在心中碰撞出知识的火花。活动最后，陶开俭与同学们一起进行了漫画创作，展现精彩创意。同学们拿起画笔，用当天所学表达内心所想，一个个精彩的创意跃然纸上。

下一步，沙溪镇将探索普法新路径，让更多的孩子在寓教于乐中接受法治教育，为未成年人营造良好的成长环境。

## 法治教育 为女性维权护航

本报讯（记者 肖朋）日前，市司法局邀请北京盈科律师事务所律师，为女性社区矫正对象开展了一场专题法治课堂。课堂内容聚焦家庭婚姻法律知识及反家庭暴力法律法规，帮助女性社区矫正对象了解相关法律法规，增强自我保护意识，构建和谐家庭关系。

针对婚姻家庭领域，律师介绍了男女平等原则，禁止任何形式的家庭暴力，保障妇女在家庭中的地位和权益不受侵害。同时，对离婚财产分割、子女抚养权归属等热点问题进行了深入浅出的讲解，帮助女性社区矫正对象理解法律规定背后的法理依据和社会价值取向。

讲座还从反家庭暴力法入手，详细讲解了家庭暴力的定义、类型、预防措施以及受害者的救济途径。在讲解中，律师说明了人身安全保护令的重要性。人身安全保护令是一种有效的法律手段，可以禁止施暴者接近受害者，保护受害者的人身安全。受害者可以向人民法院提出申请，经法院审查认为存在家庭暴力风险的，可以作出人身安全保护令裁定。

### 法治纵览

## 建立新业态群体法律保障机制

### 打通基层法律服务“最后一公里”

□本报记者 肖朋

为延伸法律服务触角，打通基层法律服务“最后一公里”，市司法局从新业态群体最关心最直接最现实的需求出发，就近就便提供法律服务，成立了全市首家货车司机法律咨询服务站，并组建阳光法律志愿服务队。

党建融合打造更优质服务联盟。市司法局、交通运输局、总工会、律师协会、货运行业联合会各党委（组）深化“党建融合+公共法律服务”，通过举行研讨会、座谈会，了解企业经营状况、掌握近年来涉诉情况以及遇到的法律难题，提供法律意见等，为新业态健康发展提供坚实保障，激发行业发展新潜力，切实让企业感受共建

成果。党建共建推动更优质服务落地。市司法局全面推进“从‘新’出发·与法同行”活动，实现党群活动共办、“海棠花红”先锋阵地共建。市律师行业党委与市货运行业联合会党委签订结对共建协议，形成“资源共享、党建共行、优势互补、协调发展”新格局，聚焦货运企业普遍关注的热点问题，针对企业在劳动保障、合同纠纷等不同领域的法律和政策问题，通过以案释法等形式，对企业经营管理进行法律知识宣讲，提高企业依法经营、规范管理、合规发展能力，全面展现党建引领下法治服务的针对性与实效性。

推进党建平台建设护航新业态。市律师行业党委加强党建引领，积极融入公共法律服务体系，做实做细红色公共法律服务点位建设，不断延伸公共法律服务触角。进驻各货车司机法律咨询服务站、党群服务中心，在站点、中心举办法律知识讲座、化解矛盾纠纷、解答法律咨询，解决企业发展难点堵点。

围绕需求找准党建引领发力点。市司法局开展“法治货车司机”活动，组织党员法律服务人员走访座谈，掌握行业当前基本状况，了解货车司机亟需解决的难题，提出法律建议，并引导货车司机在遇到法律问题，拨打法律服务热线。

## 共建文明城市 共享美好生活

